Oszczedzanie wody w gospodarstwie domowym.

Warto sie zastanowi¢ nad kosztami zwigzanymi z optatami za wode czesto ilo$¢ zuzytej wody nie wynika bowiem z naszych
autentycznych potrzeb, lecz bedacej wynikiem czasem pozornie drobnych zaniedban badz niedopatrzen. Najwieksze straty
wody to efekt nieszczelnych instalacji i sieci wodociggowych. W przypadku sieci dbajg o nie zaktady wodociggowe. Domowe
instalacje, to jednak sprawa ich uzytkownikow.

Twoja instalacja wodna moze by¢ szczelna, ale wazna jest biezgca kontrola szczelnosci armatury czerpalnej i sptuczek.
Zwykta nieszczelnosé sptuczki WC i przeciek o szerokosci 5 mm, to straty 400 litréw dziennie, a rocznie ponad 130 m>.
Kapanie z baterii umywalkowej 12 kropli na 10 sekund to kolejne 21 litréw dziennie, a ponad 7,5 m® wody rocznie. Tych
wskazan moze nie policzy¢ wodomierz mieszkaniowy, ale robi to wodomierz budynkowy (nieprzerwanie liczy wode z kilku
lokali). W budynkach wielorodzinnych instaluje sie liczniki indywidualne (lokalowe) oraz zbiorowe - budynkowe. Rdéznica
pomiedzy licznikami indywidualnymi a licznikiem catego budynku to straty spowodowane przez kapigce krany baterie
przeciekajgce sptuczki. Réznica ta doliczana jest do kosztdw dostawy wody i odprowadzenia Sciekdw w lokalu.

Struktura zuzycia wody w gospodarstwie domowym.
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Jak mozna zmniejszyc¢ zuzycie wody w gospodarstwie domowym?

N

Nalezy sprawdza¢ szczelnos¢ kranéw i sptuczek w domu. Nawet niewielkie kapanie wody z ciekngcego kranu moze
spowodowad zmarnotrawienie sporej jej ilosci w ciggu dnia. Kapigcy kran widac¢ gotym okiem, w przypadku toalety
mozna wpusci¢ odrobine barwnika spozywczego do sptuczki. Jezeli barwnik zaczyna sie pojawia¢ w misce, mimo ze
nie sptukujesz wody, to znaczy, ze masz w toalecie przeciek.

Nalezy zakrecac¢ kran po kazdorazowym uzyciu wody oraz nie korzysta¢ z biezgcej wody, kiedy nie jest to
konieczne, np. przy myciu zebdéw, goleniu a zwtaszcza podczas mycia naczyn.

Nie nalezy uzywa¢ toalety jako popielniczki, czy kosza na $mieci. Za kazdym razem, kiedy sptukujesz niedopatek
papierosa, chusteczke higieniczng, czy inne mate odpadki, marnujesz 4- 6 | wody. Przy wymianie sptuczki mozna
wybrac takg, ktéra posiada przycisk regulujacy ilos¢ sptukiwanej wody.

Nalezy uzywaé sptuczek z funkcjg stop oraz podziatem na sptukiwanie oszczednos$ciowe 3/6 litréw. Jezeli nasza
sptuczka nie posiada takiego mechanizmu, mozna go dokupi¢, albo wymienic catg sptuczke.

Nalezy bra¢ krétsze prysznice. Dtugie, gorgce prysznice powodujg marnowanie ok.10 | wody w ciggu kazdej
niepotrzebnej minuty.

Nalezy instalowac¢ perlatory (jest to rodzaj koncowki kranu, prysznica itp.), ktére zwiekszajg optycznie strumien
wody poprzez jej napowietrzenie. Producenci twierdzg, ze perlator potrafi oszczedzié¢ od 15% do 60% wody.

Nalezy prad tylko wtedy, gdy ma sie wystarczajacg ilos¢ ubran, aby wypetnity catkowicie pralke.

Nalezy zmywac naczynia w zmywarce dopiero wtedy, kiedy uzbiera sie petna komora.



Charakterystyka przeciekow wody w instalacji mieszkaniowej.
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przeciek
cm
T ——— Strumien
ywny pow. 1,00 [>1000 [>30,00
przeciek P

Problemy zuzycia wody zawsze byty wazne w naszej Spotdzielni. Ponizej zamieszczamy paragraf 16 z Przepisow korzystania z
mieszkan pochodzacy z dnia 6.05.1929 r.

"Krany nalezy zakreca¢ szczelnie. W razie zepsucia kanalizacji nalezy niezwtocznie zawiadomi¢ dozorce. Koszt napraw
obcigza lokatora, chyba, ze udowodni, ze zepsucie nastgpito bez jego winy. Jezeli lokator zuzywa wode w ilosciach
przekraczajgcych zwykte normy, trwoni wode lub zuzywa jg dla celéw przemystowych, Spétdzielnia ma prawo postawié na
jego rachunek licznik przy wodociggu i zadac¢ doptaty za zuzycie wody, przekraczajgce zwyktg norme zuzytkowania".



